Polovodiče
Schopnost vést elektrický proud je u polovodičů horší než u vodičů, ale lepší než u izolantů, a silně závisí na vnějších podmínkách (např. na teplotě a na osvětlení). Při vyšší teplotě vedou polovodiče elektrický proud mnohem lépe než při teplotě nižší. Souvisí to s vazbou elektronů k atomům. 

Polovodiče dělíme na

· vlastní

· nevlastní

· typu N

· typu P

Vlastní polovodiče (např. křemík Si)

Křemík má všechny elektrony vázané u atomů. Při nízkých teplotách je nevodivý. Za vyšší teploty se může elektron z vazby uvolnit. Vzniká tak volný elektron a místo s přebytkem kladného náboje (tzv. díra), které „láká“ okolní elektrony a přispívá tak k vedení elektrického proudu.

Nevlastní (příměsové) polovodiče

Typ N (od slova negativní)

Do základní mřížky se zabuduje tzv. donor = příměs s větším počtem elektronů. Tyto „přebytečné“ elektrony se pak snadno uvolňují z vazby a vedou elektrický proud.

Typ P (od slova pozitivní)

Do základní mřížky se zabuduje tzv. akceptor = příměs s menším počtem elektronů. Objevují se tak díry, které přispívají k vedení elektrického proudu.

Počet částic v 1cm3 polovodiče

počet atomů




5.1022
počet volných elektronů a děr při 20°C
7.1010 (vlastní vodivost)

počet příměsí




5.1014 (1 příměs na 108 původních atomů)

Je-li příměsí donor, potom bude v 1cm3 materiálu

500 070 000 000 000 volných elektronů a

         70 000 000 000 děr.

Dioda – spojení polovodičů typu P a N. Elektrický proud propouští ve směru PN (velmi malý odpor) a nepropouští ve směru NP (nekonečný odpor).

Tranzistor – součástka se dvěma PN přechody

Části tranzistoru se nazývají: kolektor C, báze B, emitor E.

Typ NPN (na schématu šipka ven).
Typ PNP (na schématu šipka dovnitř).
Nejčastější zapojení je zapojení tranzistoru NPN se společným emitorem:
1. Při vypnutém vypínači neteče do báze žádný proud. Žádný proud neprochází ani kolektorem, protože NP přechod mezi kolektorem a bází je v závěrném směru.
2. Při sepnutí vypínače prochází proud mezi bází a emitorem. Některé elektrony se tenkou bází dostávají až do prostoru přechodu báze kolektor. Tento přechod se tak otevírá a proud protéká i kolektorovým obvodem. 

3. Proud kolektorovým obvodem je větší než proud bází (díky většímu napětí zdroje) a je závislý na velikosti proudu bází. Za určitých podmínek proud kolektorem přesně kopíruje časový průběh proudu bází. Dochází tak k zesílení proudu.

Popsané zapojení je základem zesilovače. Slabý signál (např. z mikrofonu) je tranzistorovým zesilovačem zesílen a poté přiveden do reproduktoru. Z reproduktoru pak slyšíme zvuk, který zachytil mikrofon, ale mnohem silněji.

Tranzistor můžeme přirovnat k rezistoru s proměnným odporem. Odpor mezi kolektorem a emitorem se mění podle velikosti proudu tekoucího do báze. Pokud do báze neteče proud, pak je odpor obrovský a proud neteče ani mezi kolektorem. Pokud do báze teče malý proud, pak se odpor sníží a proud kolektorem začíná téci. Při větším proudu do báze se odpor dále sníží. Od určité hodnoty bázového proudu je odpor mezi kolektorem a emitorem téměř nulový a dále se již nesnižuje.

